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PLAN ESTRATÉGICO

Visión.

Misión.

Objetivos.

Planificación.

Metas.

Control.



Pronósticos
Los juicios 
personales basados 
en la experiencia 
práctica y/o la 
investigación prolija 
deberán desempeñar 
siempre un papel 
importante en la 
preparación de 
cualquier pronóstico.



Tipos de Pronósticos

Cualitativos

Causal

Modelos 
simulación

Análisis 
series 

de 
tiempo



Técnicas 
Cualitativas

Métodos 
cualitativos

Proyección 
fundamental

Formulación 
de 

escenarios

Investigación 
de mercado

Consenso de 
grupo

Método 
Delphi

Analogía 
histórica



El Proceso de Pronóstico
Especificación de 

los objetivos

Determinación 
de lo que hay 

que pronosticar

Identificación de 
las dimensiones 

de tiempo

Disponibilidad de 
los datos 

necesarios

Selección del 
modelo

Evaluación del 
modelo

Preparación del 
pronóstico

Presentación del 
pronóstico

Rastreo de 
resultados



Patrones de Tendencia, Estacionales y 
Cíclicos de los Datos.

qLa tendencia en una serie de tiempo es el cambio del nivel de los datos a 
largo plazo.

qLos datos se consideran estacionarios cuando no hay tendencia positiva ni 
negativa.

qSe presenta un patrón estacional en una serie de tiempo cuando existe una 
variación regular en el nivel de los datos en la misma época todos los años.

qUn patrón cíclico se representa mediante movimientos de los datos hacia 
arriba y hacia abajo, parecidos a una onda, alrededor de la tendencia a largo 
plazo.

qEl componente irregular de una serie de tiempo contiene las fluctuaciones 
que no son parte de los componentes anteriores y se les denomina 
fluctuaciones aleatorias ya que ocurre puramente al azar.



¿Qué Ocurre Aquí?
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¿Qué Ocurre Aquí?
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Industria de la Construcción
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Evaluación del Modelo de Pronóstico
ERROR MEDIO CUADRADO

En donde:

Yt es el valor de pronóstico para el periodo actual
Yt es el valor real para el periodo actual
n es la longitud de la serie de datos

Σ (Yt-Yt) 
n 

t=1 

n 2 

EMC = 



Σ   Yt-Yt 
n 

t=1 

n 

MAD = 

Evaluación del Modelo de Pronóstico
DESVIACIÓN MEDIA ABSOLUTA



Señal de Rastreo
Es una medida que indica si el promedio de
proyección está manteniendo el ritmo de los cambios
reales de la demanda.

La señal de ratreo es el número de desviaciones
medias absolutas en que el valor de la proyección se
encuentra por encima o por debajo de la ocurrencia
real.

Absoluta Media Desviación

Proyección Errores Continua Suma
=

MAD

RSFE
=TS



µ=0 

1 MAD 1 MAD 2 MAD 2 MAD 3 MAD 3 MAD 4 MAD 4 MAD 

Desviación normal con una µ 
igual a 0 y una MAD igual 
a 1 

4 MAD equivalen a  
3.192 σ 



Ejercicio
En www.ucreanop.com, 
en ejercicios de clase está 
el archivo de Excel con el 
nombre Clase #03 
ejercicios de pronósticos



Mes Pronóstico
Demand

a Real Desviación RSFE
Desviación 

Absoluta Σ MAD TS
1 1000 950 -50 -50 50 50 50.0 -1.00
2 1000 1070 70 20 70 120 60.0 0.33
3 1000 1100 100 120 100 220 73.3 1.64
4 1000 960 -40 80 40 260 65.0 1.23
5 1000 1090 90 170 90 350 70.0 2.43
6 1000 1050 50 220 50 400 66.7 3.30

Señales de Rastreo
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Series de Tiempo
Los modelos de proyección de series de tiempo tratan
de predecir el futuro con base en los datos pasados.

La selección de un modelo de proyección depende de:

El horizonte 
de tiempo

Disponibilidad 
de datos

Exactitud 
requerida

Presupuesto
Disponibilidad 

de personal 
calificado



Ejercicio
Considere las siguientes tasas ofrecidas para los
certificados de depósito en un banco metropolitano
grande durante un año reciente. Pronostique la tasa para
el mes próximo.

Mes Tasa % Mes Tasa %

Enero 7.025 Julio 7.57

Febrero 9.047 Agosto 8.61

Marzo 8.28 Setiembre 8.98

Abril 8.65 Octubre 9.29

Mayo 9.71 Noviembre 7.45

Junio 8.96 Diciembre 8.46
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¿QUÉ OCURRE AQUÍ?



Promedio Simple

• En donde: 

• Yt+1 es el valor de pronóstico para el siguiente periodo 
• Yt es el valor real para el periodo actual 
•  n es la longitud de la serie de datos 

Y t+1 = Σ 
t=1 

n 

yt 

n 



Promedio Móvil

• Yt+1 = Pronóstico del próximo periodo 
•   n = Longitud de la serie de datos 
•   Yt = Valor real en el periodo t 

Yt+Yt-1+Yt-2+….+Yt-n+1 

n 
Y t+1 = 



7.03 + 9.05 + 8.28

3
Y 3+1 =

















Promedio Móvil Doble

•  En donde: 
•  Mt es el primer promedio móvil 
•  M´t es el segundo promedio móvil 
•  at  diferencia entre promedios móviles 
•  bt pendiente de la curva de pronóstico 
•  p número de periodos a pronosticar en el futuro 

Mt+Mt-1+Mt-2+….+Mt-n+1 

n 
M´t = 

 at = 2Mt - M´t 

2 
n-1 

(Mt -M´t) bt = 

Yt+p = at + btp 

Yt+Yt-1+Yt-2+….+Yt-n+1 

n Mt = 



7.025 + 9.047 + 8.28

3
M 3 =

7.025 + 9.047 + 8.28

3
M’ 3 =







a5 = 2M5 – M´5

a5 =(2 x 8.88) – 8.55





2
n-1

(Mt-M´t)bt = 2
3-1

(M5-M´5)b5 =

2
3-1

(8.88 – 8.55)bt =





Yt+p = at + btp

Y5+1 = a5 + (b5 x 1)
Y6 = 9.2 + (0.33x1)







Suavización Exponencial 
Simple

Yt+1 = α Yt + (1-α)Yt 

α = Constante de atenuación 
Yt+1 = Pronóstico del próximo periodo 
Yt = nuevo valor real de la serie en el periodo t 
Yt = valor pronosticado anterior de la serie 
atenuada al periodo t-1 



Y1+1 = 0.1 x 7.025 + (1- 0.1) x 7.025

Yt+1 = a Yt + (1-a) Yt







Ejercicio
La Juguetera S. A. vende juguetes para niños entre los 5 y 10 
años.  A continuación se presentan las ventas de los últimos 3 
años del juguete de mayor venta de la compañía, pronostíque las 
ventas del próximo mes.
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Ventas de Juguetes de La Juguetera S.A.

¿QUÉ OCURRE AQUÍ?



Suavización Exponencial de Holt
At   = α Yt + (1- α )(At-1 + Tt-1 ) 

Tt   = β(At - At-1 )+(1- β) Tt-1  

Yt+p= At + pTt 

En donde: 
At nuevo valor atenuado 
α constante de atenuación 
Yt nueva obsrevación o valor real de la serie, en el periodo t 
β constante de atenuación de la estimación de la tendencia 
Tt estimación de la tendencia 
p periodos a pronosticar en el futuro 



A2 = a Y2 + (1- a )(A2-1 + T2-1 )
At = a Yt + (1- a )(At-1 + Tt-1 )

A2 = 0.4 x 490 + (1- 0.4) x (510 + 0)





Tt = β(At - At-1 )+(1- β) Tt-1 

T2 = β(A2 – A2-1 )+(1- β) T2-1 

T2 = 0.1(502 – 510 )+(1- 0.1) x 0





Yt+p= At + pTt

Y1+1= A1 + 1xT1

Y2= 510 + (1x0)









Ejercicio
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Ventas de Bronceador El Veraniego S.A.

¿Qué Ocurre Aquí?



Suavización Exponencial de Winters
Yt

S t-L

+ (1-α)(At-1 + Tt-1)At = α

Tt = β(At -At-1) + (1-β)Tt-1

Yt

At
+ (1-γ)St-LSt = γ

Yt + p = (At + pTt)St-L+p



En donde:
At nuevo valor atenuado
α constante de atenuación 
Yt nueva observación o valor real de la serie en el periodo t
β constante de atenuación de la estimación de la tendencia
Tt estimación de la tendencia
γ constante de atenuación de la estimación de la 

estacionalidad
St estimación de la estacionalidad 
p periodos a estimar en el futuro
L longitud de la estacionalidad 
Yt+p pronóstico de p periodos en el futuro



Se puede ver un efecto
estacional semestral, por
lo que es conveniente
agrupar los valores de 
acuerdo con este 
comportamiento.











Yt

S t-L
+ (1-α)(At-1 + Tt-1)At = α

Y2

S 2-2
+ (1-α)(A2-1 + T2-1)A2 = α

3226
1

+ (1-0.4)(6226 + 0)A2 = 0.4





Tt = β(At-At-1) + (1-β)Tt-1

T2 = β(A2-A2-1) + (1-β)T2-1

T2 = 0.1 x (5026 - 6226) + (1-0.1) x 0







Yt

At
+ (1-γ)St-LSt = γ

Y2

A2
+ (1-γ)S2-2S2 = γ

3226
5026

+ (1-0.3)1S2 = 0.3





Yt + p = (At + pTt)St-L+p

Y1 + 1 = (A1 + (1xT1)) x S1-2+1

Y2 = (6226 + (1x0)) x 1





















Calcule la Señal de Rastreo
Si las ventas reales fueran las siguientes:

Año Semestre Ventas Reales
2011 1 6360

2 3224
2012 1 7790

2 3410
2013 1 8200

2 4121
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